

COLABORACION

La España olvidada

Todo aficionado a leer conoce la tentación de las escaparates de librerías y todos los aficionados a escribir han experimentado la honda tristeza de los muchos libros. Cada chifladura tiene, en este mundo, su drama, y el drama de los que escriben y leen es este: la imposibilidad de oír y leer la multitud de obras que se publican á diario y el anodamiento que causa el solo propósito de sobrenadar, con mérito suficiente, en ese océano de tinta, sin orillas.

Claro que esa tristeza es de momento, pero llega á inquietar como desasosiega pensar en que nos hemos de morir sin haber conocido el planeta insignificante que habitamos. De momento, digo, porque esa tristeza tiene, como todas las amarguras de la vida su excelencia y su consuelo: el renunciar al asalto de la gloria para querer más desinteresadamente nuestra afición y el apartarnos de tantos libros imposibles de ser leídos para buscar en nosotros nuestro tesoro, si es que lo hay.

Esto sin contar que los libros aun «leídos por el forro» suelen ofrecer más de una enseñanza. Por ejemplo, lo que nos dice a estas horas en los escaparates de aquí, la edición económica de clásicos castellanos, editados en... Francia. Es sencillamente un negocio más que se nos escurre por entre los dedos. Las casas francesas y alemanas se apresuran a darnos el escobazo definitivo que nos eche del gran mercado editorial de la América latina. Ya no son obras alemanas y francesas traducidas al castellano a fin de hacerlas más accesibles a la mayoría de los hispano-americanos: se trata de obras castellanas del dominio público, editadas en castellano fuera de España; y de algo que merece la pena también de obras escritas en castellano en América y que buscan editores en París ante la seducción de un gusto tipográfico más refinado y de un arte de propaganda más extensa que los que entre nosotros se usan.

El negocio de la edición de los clásicos castellanos es ya cosa perdida para nuestros editores. Nuestros gobernantes zahoríos creyeron conjurar el peligro con cargar la mano en los aranceles de importación de libros publicados en castellano, fuera de nuestros dominios y efectivamente, no obstante esa previsión maravillosa, se nos malogran los mercados americanos (única) solución de que disponen actualmente los editores españoles.

Mirándolo bien no podemos quejarnos. Descartada la edición de Rivadeneira, continuada hoy por la casa Bailly Baillière, no se ha hecho aquí ninguna edición clásica que hayan constituido una verdadera biblioteca. Todas han sido fragmentarias y la mayoría no han pasado de puro intento abandonado á los dos ó tres volúmenes. De modo que á la hora presente no poseemos una colección clásica que pueda competir con las editadas en el extranjero: la de Rivadeneira por costosa y poco manuable y las demás por incompletas.

Y es que nuestros editores han acometido siempre el negocio con el mismo espíritu: no quieren arriesgar capital, ni se someten á las condiciones en que cada obra debe ser editada, ni aciertan con el momento oportuno de ofrecerla a los mercados. Asombra pensar lo que los franceses ó los alemanes habrían hecho en América á no tener que recurrir á un idioma extranjero! Aun así nos echan la zancadilla en el instante preciso en que las naciones hispano-americanas tienden á formar una literatura propia.

Pero hay que ser justo. No incurramos en la exorbitancia de los que suelen decir por ahí que lo mejor que nos resta todavía son los gobiernos que nos rigen. Si es patente la inepticia de la mayoría de nuestros editores, mas grande es aún la responsabilidad y desaprensión de las corporaciones y gente notable llamada a defender el idioma castellano dentro y fuera de España. Lo natural sería que la Real Academia hubiera editado hace ya tiempo en una colección completa de volúmenes de a peseta, á los autores clásicos y aun las obras mejores de los literatos modernos que más contribuyen al florecimiento y renovación del castellano. Pues nada de eso. No sólo no ha publicado á los clásicos sino que la gramática y el diccionario que edita, y que debería ceder poco menos que gratis, para difundir el idioma, cuestan un sentido. El escritor pobre que desea compararlo se ha de temer antes la ropa. Salvo contadas excepciones la

Real Academia no sirve de sostén á literatos dignos de figurar en ella. La han tomado por asalto graves señores políticos en su mayor parte ninguno de los cuales, ha tenido el gesto bello de ceder el paso á los que han tenido la abnegación y la gloria de descollar trabajando humildemente por su arte y su país. Verdaz es que tal patriotismo no es el que ahora se usa y se impone.

M. SARMIENTO
Barcelona, 9 Marzo 1912.

Lecturas y Comentarios

La Emperatriz de China—Bernard Shaw, en sociedad.

La Princesa Der Ling, que fué hace tiempo primera dama de honor de la Emperatriz viuda de China, y que ahora se halla casada con un yanqui, Mr. Thaddeus, acaba de publicar un libro sobre la vida íntima de la soberana que ha abdicado recientemente.

La Emperatriz viuda, según su biógrafo, no es tan mala como la han pintado en algunos informes diplomáticos.

Cierto que el carácter de la Emperatriz Tsen-Ki es una mezcla de buenas cualidades y de defectos.

Una bondad nativa se une en ella á una crueldad feroz; una espontaneidad espontánea, á una ignorancia debida á su alta posición.

Sin embargo, ella tiene un buen concepto de sí misma. Así decía una vez:

—He oído hablar mucho de la Reina Victoria de Inglaterra; he leído una parte de su biografía, traducida al chino; pero creo que su vida fué mucho menos accidentada é interesante que la mía.

A este propósito, ella declaraba francamente que se dieron órdenes imperiales á los boxers en 1900 para matar al personal de las Legaciones extranjeras; pero que esas órdenes ella no las dió personalmente.

La ex Emperatriz temía más que odiaba á los extranjeros. A veces le molestaba la desfachatez de éstos.

Un día una dama yanqui se presentó en Palacio con traje de calle. La Soberana dijo á la Princesa Der Ling:

—Estos extranjeros crean que nosotros los chinos ignoramos los usos de la buena sociedad, y por eso proceden con nosotros con peseres formas que con los europeos.

La alta sociedad inglesa mimó y acarició á Bernard Shaw. Y ésta, como Sgaronella cen Martina, corresponde á tanto cariño con el desprecio.

Hace unos días, fué invitado á comer á casa de una de las más distinguidas familias de la corte. El genial dramaturgo se presentó con tres cuartos de hora de retraso y con un traje completo de ciclista. Justificó su retraso manifestando que había tenido una epañosa á algunas millas lejos de Londres y que había tenido que reparar por sus propias manos la máquina. Exhibió sus manos llenas de barro, de aceite y de sebo. Se le condujo al lavabo, y todo el mundo celebró la agudeza del escritor.

Otro día, aceptó una invitación para ir á cenar á casa del duque de Westminster, y no compareció.

Al día siguiente, por casualidad, la duquesa se encontró á Shaw, y le manifestó su disgusto amigablemente.

—Ayer le estuvimos esperando—le dijo.—Si, en efecto—contestó el original escritor.—Pero—lo diré francamente—había almorzado muy tarde y no tenía apetito para comer á las ocho.

Y todo el mundo, al saberlo, quedó encantado.

ARGOS

De Política

La actitud de Gasset

Con el título de "La actitud de Gasset", dice «El Imparcial»: "Se ha habido de mucho estos últimos días de la actitud del ministro de Fomento dimisionario, ári buyéndole deseos de no abandonar la cartera. Nada más distante de la verdad. Hace más de un mes, al recibir la visita de la comisión general de obras hidráulicas de España, el señor Gasset hizo manifestaciones, que la prensa registró como reveladoras de su propósito de no tener la cartera en sus manos si sufría aplazamientos del desarrollo de su programa. Entonces ya declaró que si el tropezaba con dificultades de cierto género, la comisión tendría que entenderse con otro ministro de Fomento, porque él ocupaba su departamento para algo más que para reducirse al cargo de escribiente."

Con posterioridad la minoría conservadora hizo tenaz oposición al crédito de 16 millones de pesetas, desafiando en gran parte á solventar deudas agraadas de que el señor Gasset no es responsable. Fresco está el recuerdo de la actitud de los conservadores, que ya se manifestaron hostiles á la personalidad del ministro dimisionario. Ultimamente, lo ocurrido con el plan de carreteras dió ocasión á que los conservadores declarasen contra el señor Gasset lo que éste llamó la implantable hostilidad parcial y con este motivo arralgó en él el propósito definitivo de abandonar la cartera para evitar dificultades de carácter político al gobierno.

El motivo de la hostilidad era baladí. El señor Gasset dijo que esa cuestión "cabía en una ósecura de nuez", y al calificado conservador señor Andrade le parecía mucho y dijo "que cabía en una lenteja". Ella no fué obstáculo para que los conservadores le dieran altas y graves proposiciones.

Todo esto indujo al señor Gasset á plantear en el Consejo del jueves último el caso de su dimisión, intento repetido en dos ó tres ocasiones, y por fin en el Consejo de anteanoche.

Solo á cariñosos requerimientos del señor Canalejas había deferido el señor Gasset, pero la situación que á su juicio se había creado exigía una pronta solución y el señor Gasset visitó ayer por la mañana al presidente del Consejo para expresar su decisión irrevocable de abandonar el ministerio, que como el señor Canalejas sabía, no era nueva. Solo ante la decisión irrevocable del ministro accedió el presidente y quedó presentada y admitida la dimisión.

La casa del señor Gasset fué ayer visitadísima por numerosos amigos. El ministro dimisionario se encerró en discreta reserva acerca de su actitud, que explicará, seguramente, el primer día de sesión del Congreso.

Los señores Arcís, Canut, Doulofen y Josep Maria habianse declarado incompatibles con el estado matrimonial, siendo en su tenacidad tan consecuentes, que ya maduros continúan abandoando de la mujer en clase de cónyuge. Distinguese entre todos Josep Maria, un médico rural que conoce mucho á Schopenhauer y no sabe lo que es flor de la pasionaria.

Pero ocurre—como en la generalidad de las comedias y sainetes en que de diversos modos se ha tratado este asunto—que Doulofen, anciano ya y achacosos, éau dica seducción por una jovencita, y el trombudo médico filósofo Josep Maria, tan bídn anciano, aunque recio, acaba por arrojar al fuego el libro de Schopenhauer y soltar el presbulo de una honesta declaración amorosa á la linda adolescente Angeleto, que á la sazón ha prometido su mano al joven Rafael. La oportuna aparición de Mariángela, madre de Angeleto, evita que el señor Josep Maria acabe de ponerse en ridículo—Es un recurso que acusa en el autor á la vez delicadeza y habilidad.

Ambas cualidades se confirman con mayor intensidad en el desenlace, dispuesto de un modo original y un punto conmovedor, dentro del sarcasmo de la vida.

En lo demás, esta producción nada ofrece de particular. Está bien compuesta, pero carece de relieve. La acción se desliza sin dificultades, más tampoco excita grandemente el interés del espectador; y es de lamentar que siendo Apelles Mestres tan exquisito poeta, incurra en algunos prosaismos que desdican de la obra de arte—sobre todo si tiene carácter idílico—aun cuando se trate de gentes del torruño.

El éxito, sin ser ruidoso, fué lisonjero, teniendo que presentarse el autor en el proscenio repetidas veces.

LOS MILLONES DE MISTRESS SMITH

El trono de Portugal

Londres 11.—En determinados centros que suelen hallarse muy frecuentados por los extranjeros se ha vuelto á hablar estos días con mucha insistencia de las consecuencias que para la situación futura de Portugal pudiera tener la entrevista que hace algunas semanas celebraron el Rey destronado don Manuel y el que fué pretendiente al trono lusitano don Miguel de Braganza.

Relacionado con este asunto hábase también de una señora norteamericana, inmensamente rica, mistress Smith, madre de la que está casada con el hijo primogénito de don Miguel, y que, según se había dicho, llegó á ofrecer sus millones para contribuir á la restauración de la Monarquía portuguesa.

Pero ahora parece, y éste es el tema de los actuales comentarios, que mistress Smith ha retirado su oferta, relacionando esto quizá con las bases del acuerdo concretado entre don Manuel y don Miguel.

Las bases de este acuerdo fueron las siguientes: Renuncia de don Miguel á sus derechos, en favor de don Manuel, pudiendo, á cambio de esta renuncia, establecerse, lo mismo él que toda su familia, en el territorio lusitano y establecer la sucesión de la Corona en el orden siguiente contando desde luego con que el Rey don Manuel no tuviera descendencia: el duque de Oporto en primer término, y en defecto de éste, uno de los hijos de don Miguel, que habría de ser el tercero, por hallarse casado el mayor con una dama americana.

Y precisamente, según se dice, esta circunstancia, que en la hipótesis del triunfo de la Monarquía habría de entrañar una dificultad constitucional, ha movido á mistress Smith á retirar sus millones.

OPINIONES INGLEAS

Más sobre la conquista del Polo Sur

LONDRES. El éxito de la expedición Amundsen es aquí discutido con el más vivo interés en todas partes.

Como es sabido, son cinco las expediciones que se hallan en el Polo Sur.

En todas ellas forman parte figuras eminentes de la Ciencia y hombres intrépidos; pero lo que se debate no gira alrededor de ninguna de las hazañas que unos ó otros pudieran llevar á efecto, sino del triunfo personal de los dos más significados expedicionarios; un inglés, el capitán Scott, y un noruego, el capitán Amundsen.

Este ha llegado el primero; pero aquí se dice el triunfo puede ser sólo aparente, y que Scott acaso llegó antes que su rival.

Puede ser esto—añaden—y no haberse recibido la noticia de Scott antes que la de Amundsen, porque el primero retrasará su viaje de regreso y no llegará, dada la ruta que sigiera, á países civilizados, mientras que Amundsen tal vez pudo lograrlo y tocar en sitio desde donde comunicó su llegada.

Hay muchos que esperan aún la noticia del triunfo de Scott.

Otros, menos apasionados, discuten serenamente y sostienen que aún quedan muchos problemas que resolver en la materia.

El doctor Fritjof Nansen, en la revista "Scribner", consigna su opinión, que es muy interesante.

"Falta mucho—dice—por descubrir, desde el punto de vista geográfico, en las regiones polares, principalmente en el Sur y los descubrimientos geográficos deben ser la base de toda verdad. Son el fundamento sobre el cual es preciso basar los más razonados estudios en la determinación de todo lo que se relacione con el mundo desconocido."

Por el Juez militar nombrado al efecto se cita, llama y emplaza al recluta Bartolomé Quetzilas Masanet, para que en el plazo de 30 días se presente en dicho Juzgado á dar sus descargos en la sumaria que se le sigue por la falta de incorporación á filas.

Por la Dirección general de establecimientos penales se ha dispuesto que el preso Antonio Tortella Cuart existente en esta cárcel de Audiencia, sea trasladado al penal de San Miguel de los Reyes para cumplir la pena de 14 años, 8 meses y un día de reclusión temporal por el delito de violación.

La guardia civil del puesto de Pollensa á denunciado á la autoridad gubernativa un individuo por haberle ocupado un revólver careciendo de licencia para usarlo.

El señor Gobernador le ha castigado con una multa de cinco pesetas al espresado individuo.

Por la Dirección general de Administración local, ha sido autorizada esta Diputación Provincial, para adquirir por administración durante el presente año el aceite y la leche que sea necesaria para el consumo de los establecimientos provinciales de beneficencia de esta capital.

Ayer por la mañana tuvo que ser curado en la casa de socorro un muchacho que se había magullado el pie derecho con un sillar.

Ayer por la mañana fué conducido al depósito de Capuchinos un individuo que debido á su estado de embriaguez estaba promoviendo escándalo en la vía pública.

En la calle de Colón ocurrió en la mañana de ayer un choque entre dos carruajes, resultando uno de los vehículos con desperfectos de consideración.

Los conductores se trabaron de palabras y se proponían llegar á los hechos impidiéndolo la oportuna intervención de un guardia municipal que restableció la paz entre los contendientes.

También tenemos noticia de que ha sido procesado, por auto del mismo Juzgado, el concejal del Ayuntamiento de Pollensa señor Martorell, que fué preso y después excarcelado mediante crecida fianza.

Por este camino vamos en deradura á las antiguas luchas caciquiles, de que apenas quedaba memoria.

Copiamos las anteriores líneas solamente á título de curiosidad para que nuestros lectores sepan lo que se publica fuera de aquí sobre Mallorca.

En Soller la Benemérita ha detenido á un muchacho de 14 años sobre quien recaen sospechas de que pueda ser el autor de la sustracción de unos palomos de la finca denominada "Las Secretari de squé término municipal.

Por el Juzgado de Mahón se cita, llama y emplaza á Gaspar Triay Pomar, para que el día 23 de Abril próximo, se presente en dicho Juzgado á declarar como testigo en la vista de la causa que se instruye contra Juan Soteras Cortada, por el delito de expedición de moneda falsa.

Leemos en el Correo de Mallorca: "El domingo pasado, á la salida del sermón cuaresmal, repartíanse en los portales de varias iglesias de Palma opúsculos protestantes. Damos la voz de alerta á las personas timoratas para que no se dejen seducir por esos propagandistas de los errores literarios."

Del representante de la fábrica de galletas "Patriis" de Zaragoza, don Juan Dessy de Almiñana, hemos recibido una caja de galletas, las cuales son sabrosísimas.

La mencionada fabrica sabe, por la nuestra, confeccionar á la perfección dicho producto, cuyo consumo se ha extendido de un modo extraordinario.

El número 3.º del «Boletín Obrero» publicación mensual órgano del Círculo de Obreros Católicos de Palma que acaba de aparecer contiene interesantes trabajos en prosa y algunas poesías, en mallorquín.

También ha aparecido el número segundo de la revista «Luz y Vida» publicada por los PP. Teatinos.

Figuras en él entre otros trabajos interesantes algunos dedicados al glorioso Patriarca San José y uno que lleva por título «Esos niños» referente á la educación de los pequeños.

De las Islas Mahón

Para que se comprendan la importancia de la epidemia de difteria reinante en nuestra población hace algunos meses, creamos conveniente publicar los siguientes datos estadísticos:

En el Hospital de enfermedades contagiosas han ingresado, desde septiembre del año anterior, 60 niños enfermos de difteria. Este número es ya muy digno de llamar la atención; mas, si se tiene en cuenta que no representa el total de los atacados, la mayoría de los cuales han sido atendidos en su domicilio, se comprenderá que la cifra de morbilidad resulta hasta la fecha verdaderamente considerable, tanto al menos como la de otras epidemias (ólera, viruela) que, tal vez por no limitarse casi en exclusiva á los niños, han provocado siempre un movimiento defensivo por parte de las personas mayores.

Desde la fecha indicada han fallecido por difteria 24 niños, número que, aunque menos elevado que el que hubiera correspondido al de atacados si no se conociese el suero antidiférico, indica falta de cuidado en las familias, ya que está demostrado que en los casos en que se ha llamado al médico oportunamente, la aplicación de suero ha dado lugar á una rápida curación.

La elección efectuada con arreglo al artículo 38 del Reglamento provisional de 29 diciembre del año último para la Cámara de Comercio ha dado el siguiente resultado: Señores don Francisco Pons Carreras, don Rafael Mercadal Timoner, don Bartolomé Escudero Manent, don Francisco Terrés Coll, don José Codina Cortada, don Mateo Ponsset Síntes, don Juan T. Vidal Palliser, don Juan Gomila Rudavets, don Jorge T. Ládico y Oliver, don Mateo Terrés Pons, don Bernardino Coll Cardona, don José Rotger Nin, don Francisco Bosch Ponsseti, don José Fernández Joel y don Guillermo Gualons Vidal.

La opinión pública se halla vivamente interesada por la suerte que haya podido haber á una niña de cinco años sin padres conocidos, de la inclusa de aquella ciudad que fué entregada á unos mendigos de profesión, cuyo paradero se ignora y de los cuales sólo se sabe que se llaman Francisco García Abril y Dolores Alcúña Robles y que proceden de Cuevas de Monte Santo (Granada).

Los mendigos, en cuanto tuvieron á la niña en su poder, abandonaron la isla.

La indignación de los mallorqueses, exacerbada por los relatos que la Prensa publica de los secuestros de niños en Barcelona, no tuvo límites, y requirieron á las autoridades para que fuesen detenidos los portadores Abril y Alcúña y que sea restituida la niña al hogar de su nodriza, que para sí la reclama.

En el asunto intervienen las autoridades superiores de la provincia de Baleares; se ha denunciado el hecho al ministro de la Gobernación y por fin se ha teleografiado á Granada y á otros puntos de la Península para que la niña Villalonga no sea objeto de explotación en el interior vuela á su pueblo natal, donde ha abierto ya una suscripción popular para constituir una dote á la pobre abandonada.

San Juan

La tradicional fiesta que se celebrará este año en el Oratorio de Nuestra Señora de Consolación promete resultar muy lucida á juzgar por los preparativos.

Por la mañana se celebrará oficio solemne, con sermón.

A las dos de la tarde llegará la laureada banda de Manacor que dirige el inteligente profesor don Luis Rosselló la cual después de saludar á las autoridades dará un concierto en la plaza del citado Oratorio tocando varios números de las operetas modernas.

Si el tiempo se presenta bueno es casi seguro que habrá gran animación como otros años anteriores.

13 Marzo 1912.

Cámara de Comercio

Renovación de la Junta

Hoy es el día señalado para proceder en la Cámara de Comercio á la renovación de la Junta Directiva y nombramiento de Comisiones que han de representar aquella en diversas entidades.

Según parece distintos socios de la Cámara con el deseo de llevar á la Junta de la Cámara aquellas personas que consideraban más aptas para el desarrollo de la misma celebraron una reunión para ver de formar una candidatura que fuera del gusto de todos.

Dicha reunión se celebró en el local de la «Defensa Comercial» asistiendo á la misma el Presidente de esta entidad y en ella se formó la candidatura en la que se designaba para el cargo de Presidente á don Ricardo Roca y para los de Vice-Presidentes, á don José Esteva, como representante del Comercio y á don Francisco Casanovas por la Industria.

Luego nació otra candidatura apoyada por el Presidente de la «Defensa Social» y don Francisco Casanovas, Presidente de la Unión Industrial.

En su vista creyeron aquellos oportuno convocar á los electores á una reunión á la que asistieron solamente trece de los treinta que debían, tomar parte en la votación, motivo por el cual dejó de tomarse acuerdo alguno.

Estas son las noticias que pudimos recoger de la visita que hicimos á distintos señores de la Cámara.

Ayer tarde tuvimos ocasión de hablar con uno de los señores que han formado la otra candidatura, quien nos dijo que su propósito tiene por base la creencia de que no debe desairarse al señor Morey que hasta ahora ha venido desempeñando aquel cargo.

Nuestra candidatura, nos añadió, para la Junta Directiva y para la Comisión de la Junta de Obras del Puerto á las cuales se ha dado importancia y son objeto de las diferencias, es la siguiente:

Junta Directiva.—Presidente, don Ricardo Roca.

Vice-Presidentes.—Don Jaime Morey y don Francisco Casanovas.

Tesorero.—Don José Miró.

Contador.—Don José Esteva.

Secretario.—Don José F. Labandera.

Para la Junta de Obras del Puerto.—Don Sebastián Simó, don Cayetano Bonnin, don Rafael Cortés, don Luis Pascual y don José Bauzá.

Esta noche como decimos se celebrará la votación de cuyo resultado daremos cuenta.

EL CUERPO DE INVALIDOS

En memoria de Luque

El Cuerpo de Inválidos ha publicado la siguiente circular.

Dice así:

«Si la muerte del teniente coronel de Inválidos don Agustín Luque, nuestro malogrado compañero, es una pérdida sensible en el Ejército, para nosotros representa un infortunio grande, por la falta del jefe afable y caballero, del amigo noble y leal, que puso al servicio de los prestigios é intereses del Cuerpo el celo é influencia, que no escatimó también para favorecer en el terreno particular á cuantos acudieron á él.

La ley actual de ascensos, tan beneficiosa cuando fué implantada, y siempre lógica y moral; el porvenir creado á las clases de tropa; las facilidades para la revista mensual; las gratificaciones de capitanes; las concesiones extraordinarias en las Academias militares á nuestros hijos y otras ventajas, en gestiones de toda índole, fueron obra oficial que hemos de agradecer al actual Ministro, pero, sin olvidar la participación principalísima que en su planteamiento y ejecución correspondió á su querido hijo, secretario particular suyo y compañero nuestro.

Estos trabajos y desvelos, sabidos y estimados bien por cuantos estamos en la corte, no han podido ser motivo de acto de reconocimiento anterior á la desgracia

EL EXMO. SEÑOR Don Juan Miguel Sureda y Verí

Marqués de Vivot, Conde de Peralada y de Zavellá, Vizconde de Rocaberti, Grande de España, Caballero Gran Cruz de Mérito Agrícola, Miembro de la Real Academia de la Historia

HA FALLECIDO

Q. E. P. D.

La familia al participarlo a sus parientes y amigos les ruegan encomienden su alma a Dios Nuestro Señor, asistan al rosario que se rezará en su casa a las diez y siete del día de hoy y seguidamente a la conducción del cadáver. Los funerales en sufragio de su alma se celebrarán el sábado próximo a las once en la Iglesia de Villafraña y el lunes a la misma hora en la Parroquia de Santa Eulalia de esta ciudad.

No se avisa particularmente.

J. Carbonell Oliver

MÉDICO ESPECIALISTA

Enfermedades de la piel, sífilis y venéreo.

Merced, 49, de 11 a 1 mañana y de 5 a 6 media tarde

Curación de las hernias

(TRENCADURA)

INTERESA SABER A TODOS CUANTOS SUFREN

que únicamente el sábado próximo 16 de Marzo, estará en Palma en la Fonda del Vapor el conocido ortopedista de Barcelona D. Luis G. Torrent, autor de los acreditados aparatos CUADRUPLE Y TRIPLE REGULADOR, al cual podrán consultar todas las personas que estén quebradas y quieran curarse. Hombres, mujeres y niños, podrán con toda seguridad obtener el alivio instantáneo y la curación radical de sus dolencias mediante el uso de tan maravillosos aparatos, los cuales no molestan ni hacen bulir amoldándose al cuerpo como un guante.

Actual; la modestia y llaneza de Agustín, como lo llamaban sus íntimos, se oponian a ello; las posibles suspicacias de estimar como actos de mérito cualquier homenaje de cariño, tampoco favorecieron al asunto; era preciso contentarse con el reconocimiento platónico é individual.

Las circunstancias, por desdicha, han cambiado; ya nadie podrá consular como adulación del tributo rendido a un muerto ilustre, con quien estamos en deuda de gratitud. Y para exteriorizar estos sentimientos de afecto y sagrada memoria, los jefes y oficiales, que por estar en la oficina podemos mejor hacernos eco de ellos hemos pensado ofrendar a la viuda é hijo de nuestro compañero un retrato al óleo del finado, ejecutado por meritorio artista y con marco tallado de roble, sobrio, alegórico y de buen gusto.

Para llevar a cabo este procedimiento, se ha acordado ponerlo en conocimiento de los señores jefes y oficiales de este Cuerpo, cuya adhesión se supone desde luego, y que podrán contribuir con la cuota estipulada. Al efecto, y en cumplimiento de este acuerdo, que creemos también de su conformidad, tenemos el gusto de notificarlo a usted, dándole gracias por ella.

Del Ejército

Destinos.—Se ha dispuesto que el ajustador herrero-cerrejero de segunda clase de la Comandancia de Artillería de Menorca don Eduardo Díaz Miranda pase destinado a prestar sus servicios a la Comandancia de la misma arma de Algeciras.

La poda del arbolado público

Hablando con el señor Bisbal. Al objeto de apuntar algunas notas sobre la forma como viene realizándose la operación de la poda al arbolado de nuestra ciudad, anteañoche visitamos en su propio domicilio al señor Inspector municipal de este ramo, quien deferentísimo con nosotros contestó a cuantas preguntas tuvimos a bien dirigirlle.

Nos dijo nuestro amigo, que el arbolado, en Palma, está muy atacado de la enfermedad de carcoma, enfermedad que impide que pueda desarrollarse y brotar como es debido sino que hace que lleve una vida languida y al cabo de pocos años, muera.

El insecto anobio que produce dicha enfermedad, suele atacar al árbol por las ramas y comiéndolos, baja por el tronco, hasta las raíces, y al llegar a ellas viene la muerte.

El objeto principal que me he propuesto,—nos dijo el señor Bisbal— en la poda que se está verificando, es combatir y evitar la propagación de tan dañino parásito, cortando para ello, cuantas ramas se encuentren atacadas, a fin de que broten de nuevo y con la fuerza de sus tallos obtener en pocos años mejor copa para que puedan dar mas sombra.

Si he mandado cortar algunos troncos sanos, ha sido para dar forma al árbol, si bien debido a las murmuraciones he dejado a muchos que

Rey Jaime I asentada sobre el pedestal de la gratitud, bajo la serenidad de nuestro cielo siempre diáfano, honrará a Mallorca y dirá a los que nos visiten que en nuestros corazones laten los nobles sentimientos de la justicia y de la gratitud.

Los empleados municipales han acordado suscribirse con un día de su haber para el monumento al Rey don Jaime.

La huelga de Inglaterra y sus efectos en Mallorca

Días pasados con motivo de la huelga de los mineros de carbón de Inglaterra publicamos las manifestaciones del Director de la Antigua fabrica de gas, de que podían contar con carbón para dos meses. Ayer por la mañana tuvimos ocasión de hablar con persona que está al corriente de la nueva fabrica de gas La Económica, quien nos manifestó que ante la posibilidad de que estallara el conflicto minero, hicieron ya importantes pedidos de carbón por lo que tendrán combustible hasta fines de Junio ó primeros de Julio, abasteciendo además a otras fabricas de la isla que lo adquieren por su conducto.

También averiguamos las existencias de carbón en los ferrocarriles, y la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca tiene llenas sus carboneras y la del Ferrocarril de Soller, cuenta con setenta toneladas de carbón que le es suficiente para dos meses de servicio. Por lo tanto los efectos de la huelga inglesa no se harán sentir por ahora en Mallorca.

En Beethoven

He aquí el programa de la velada musical que ha de celebrarse mañana sábado. Coriolan, Overture... Beethoven (2 pianos) Händel y Gretel, Canción... Humperdinck Faust, Sereñata... Berlioz (Baritono) Concierto en re... J. S. Bach Vivace Andante, Allegro (2 violines y piano) Fuga en la menor... J. S. Bach Id. en la re menor... Prestisimo de la sonata en "fa menor... Beethoven Salon... Chopin Wüngenlied... Scherzo en re menor... Chopin (Piano) La Walkiria Adios de Wotan y encantamiento del fuego... Wagner (Baritono)

Para los heridos de Melilla

Tómbola.—Últimos detalles.—Inauguración. La Comisión organizadora de la tómbola que en el interior de la espaciosa y artística Lonja ha de celebrarse para allegar recursos con que socorrer a los soldados y enfermos de la campaña de Melilla, está ultimando los detalles de su instalación.

En el centro de la espaciosa sala se ha construido una escalinata adornada con telas gualdas y rojas sobre las cuales se han colocado los objetos. Entre estos los hay de refinado gusto y de gran valía.

Probablemente el número de objetos ascenderá a diez mil, siendo igual el número de billetes que se expenderán, por lo tanto todos los billetes obtendrán premio. El coste de los billetes será de una peseta.

En la base de las seis columnas, que circundan el recinto de la instalación, se han colocado artísticos cesteros de pino y flores rematados por esbeltos arbustos. Una guirnalda de pino y crisantemos rodea a una altura de unos dos metros y medio el recinto de la instalación. Otras guirnaldas policromas colocadas en las columnas rematan artísticamente las que circundan el recinto.

Tres artísticas arañas formadas únicamente por machetes y bayonetas cuajadas de bombillas eléctricas darán luz al espacioso local. Varios arcos voltaicos completarán el profuso alumbrado. El conjunto de la instalación pre-

senta sorprende efecto, por cuyo motivo ha merecido muchos plácemes la Comisión organizadora formada por los señores Nouvilas, Coll, Molins, Montis, Ibarra y otros.

La inauguración tendrá lugar probablemente el día 19 de los corrientes, festividad de San José. El acto inaugural promete ser muy solemne, pues han sido invitadas todas las autoridades.

Las bandas del Regimiento de Infantería de Palma y la del Hospicio amenizarán el acto.

Estarán encargadas del canje de los billetes las distinguidas y bellas señoritas siguientes: Rotova, Gual y Villalonga, Le-Senne, Bestard y Maura, Ribot, Hévia y Maura, Maroto, Feliu, Cruz, Oliver, Bó, Molins, Perez Serra, Zayas, Socias, Bordoy y Socias, Sureda, Peña, Palou de Comasema, Fort, Nouvilas, Cotoner, Villalonga Cotoner, Trayols, Villalonga, España, Dezcallar, Orlandis y Melis, Barbarin, Morell, Gual y otras.

Anoche buen número de las citadas señoritas procedían a la operación de envolver los billetes, siendo amenizado el acto por la banda del Regimiento de Infantería de Palma.

La Comisión organizadora nos ruega hagamos publico la conveniencia de que las personas que tengan que remitir objetos para la tómbola lo efectúen a la mayor brevedad posible para proceder a la confección del catálogo.

En el Círculo de Obreros Católicos. El próximo sábado día 16 del actual, a las ocho de la noche, se celebrará en el Círculo de Obreros Católicos una velada literario-musical a beneficio de los soldados heridos y familias de los muertos en la guerra de Melilla, a cuyo acto asistirá la Junta regional de Damas.

De Sociedad

Anoche fué visitada la distinguida y joven señora doña María Antonia Marcel de Palou.

Hacemos votos por su pronto restablecimiento.

Se halla enferma de cuidado, atacada de la enfermedad reinante la distinguida señora doña Soñá Moner.

Desearnos su pronta curación. En el vapor Monte Toro, llegaron ayer de Mahón, doña Joaquina Solá, don Miguel Hernández, don Cayetano Riera y señora, don Domingo Hernández y don Manuel Hernández.

De Marsella, llegaron ayer en el vapor Rey Jaime II, don Ramón Reñés y don Miguel Pol.

En el vapor Miramar, llegaron de Barcelona, doña Isabel Zaldívar, doña María Vallori, don Florencio García, don Máximo Gorni, don Gabriel Salas y don Pedro Bestard.

Leemos con satisfacción que nuestro paisano, el infatigable literato y publicista católico, don José Ignacio Valenti, ha sido nombrado por unanimidad, en la sesión del 23 del mes pasado, Individuo correspondiente de la Real Academia de Buenas Letras de Sevilla, por sus numerosos trabajos literarios, y, principalmente, por los titulados «San Isidoro» y «Octavario a la Inmaculada», premiado este último en el Certamen celebrado el año 1904 en aquella ciudad para festejar el 50 aniversario de la definición dogmática de la Inmaculada Concepción de María.

Nuestro distinguido amigo don Bartolomé Suau tiene a una hija suya sufriendo el terrible mal de la difteria.

Desearnos a la enfermita pronta curación.

También se encuentran enfermos los distinguidos jóvenes don José Luis de Serna hijo del Gobernador civil de esta provincia y don Angel Zornoza hijo del Director de la Central telegráfica.

Desearnos su pronta curación. En el vapor Bellver, salieron ayer para Barcelona, don Francisco de Gay y señora, don Marcos Bauzá y señora, don Antonio Radella y don Julio Alonso.

También se embarcó en dicho buque, el Vicario general M. I. señor don Antonio M. Alcover.

Ayer regresó de Barcelona nuestro correspondiente en Manacor don Angel Escalera.

Consejo de Fomento

Sesión celebrada por el Consejo provincial de Fomento de Baleares bajo la presidencia del Excmo. señor Comisario Regio don Bernardo Amer y Pou.

Se aprobó el acta de la sesión anterior. Se aprobó el presupuesto presentado por el Ingeniero Jefe del Servicio Agronómico de gastos de material y trabajo para emprender la campaña contra el polirroig de los naranjos y limoneros.

El vocal señor Creus propone que el Consejo acuerde adherirse a la reclamación producida por el Ayuntamiento de Ibiza en contra de las tarifas sobre pasajes y mercancías sometidas a la aprobación definitiva del Ministro de Fomento por la compañía naviera «Islaña Marítima» en los vapores de su flota; fundándose en que dichas tarifas son excesivamente elevadas y altamente perjudiciales para los intereses generales de la provincia.

Después de discutido el asunto por los Vocales señores Presidente, Creus, Aguiló, Esteve, Salom, Fortuny y Massanet se acordó por unanimidad nombrar una comisión compuesta de los señores Presidente, Fortuny, Creus, Salom y Aguiló para que

se avisten con los señores de la Junta de la Islaña y en vista de las explicaciones que dé la referida Junta resolver en definitiva sobre dicha proposición. El vocal señor Bosch da cuenta de que va desapareciendo la glosopeda y de la benignidad de los pocos casos que existen en esta provincia. Y se levantó la sesión.

El tifus

El Alcalde don Antonio Pou nos manifestó ayer que ante el incremento que van tomando las enfermedades infecciosas había llamado a los Médicos municipales y a los Inspectores municipales de Sanidad, encargándoles el mayor cuidado para el saneamiento de la ciudad.

Nos añadió que convocará con urgencia a la Junta Municipal de Sanidad para estudiar las causas del desarrollo de las fiebres tifoideas para tomar cuantas medidas sea necesarias para combatir el mal.

Aumentan los casos de fiebre tifoidea en esta capital, preocupando ello seriamente a la opinión pública. A unos setenta se eleva en la actualidad el número de atacados.

Además por lo que afecta a la manera de propagarse la dolencia, nótese que hay casas en que son varios los atacados, lo que prueba que existen determinados focos en diferentes puntos de esta ciudad.

La alarma que como es natural ha producido el crecido número de atacados, ha aumentado al saberse que también se había propagado la dolencia entre las fuerzas de esta guarnición.

Hemos tenido ocasión de hablar respecto al asunto, con persona que puede estar bien enterada quien nos ha manifestado que las fiebres que padecen los soldados son de carácter gripal. El número de enfermos en el Cuartel del Carmen se eleva a treinta y para que pudieran ser debidamente atendidos ha sido habilitada la sala de esgrima como enfermería.

En el Hospital militar hay ocho que sufren tifoideas.

El ilustrado médico militar nuestro amigo don Bernardo Riera a quien hemos interrogado sobre este particular nos ha manifestado, que el número de atacados de tifoideas, en el Hospital militar, no debe causar alarma si se considera el gran número de quintos venidos recientemente de todos los pueblos de la isla, y además que dicha cifra resulta proporcional al número de atacados que actualmente existen en nuestra ciudad.

Por lo que afecta a los enfermos existentes en el Cuartel del Carmen el señor Riera nos ha manifestado que su dolencia no ofrece caracteres graves.

Notas municipales

Ayer a las doce y media se reunió la Comisión de Beneficencia y Fomento aprobando diferentes permisos para la colocación de panteones, el traspaso de algunas sepulturas y diferentes cuentas.

Para hoy está convocada la Comisión de Gobierno y Policía para resolver algunos asuntos de su competencia.

Teatros

Anoche debutó en este teatro la pareja de baile Sultana Chileno que se presenta lujosamente ataviada. Los bailes y danzas norteamericanas son las que con preferencia cultiva dicho número. Oyeron buen número de aplausos. Amalia Molina sigue siendo muy aplaudida.

Anoche debutaron las bellas bailarinas Hermanas Giralduinas. Su labor, por haber trabajado ya en el Lirico es ya conocida. Esto no obstante recibieron muchos aplausos.

La Torrerica sigue siendo ovacionada. El público que ha conocido su mérito, la aplaude con gran entusiasmo. En una jota arrebató anoche al público.

La Protectora. Ayer como jueves día señalado para el estreno de las películas-novelas, ya se sabe un lleno. Mucha gente aguardaba a que se abrieran las puertas del teatro, para coger sitio.

El trust se titulaba la estrenada ayer, y como todas fué seguido su desarrollo con gran interés.

Asistencia Palmesana. El estreno de la película La mala planta hizo que se viera anoche grandemente concurrido el cine de la Asistencia Palmesana.

La concurrencia salió altamente satisfecha de lo estenso y variado del programa. Para esta noche se anuncia el estreno de la película Bruto.

Notas del mar. Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer.

Salidas. A las cinco de la mañana, do Mahón vapor Monte Toro, con la correspondencia, 11 pasajeros y carga.

A las cinco y cuarto de la mañana, de Barcelona, vapor Miramar, con la correspondencia, 13 pasajeros y carga.

A las seis y media, de la mañana, de Marsella, vapor Rey Jaime II, con la correspondencia, 15 pasajeros y carga.

De Argel, laud San Antonio, con diez y seis pasajeros.

Salidas. A las cinco de la tarde, para Argel, por Balsear, con la correspondencia, pasaje y carga.

Anoche a las seis y media, para Barcelona, vapor Bellver, con la correspondencia, pasaje y carga.

También quedó despachado para Cabrera, el vapor Ciudad de Palma, que saldrá esta mañana.

Esta mañana es esperado de Valencia, el vapor Cataluña y a las doce, saldrá para Alcañete el vapor Miramar.

CULTOS

Para hoy. Juicio de Cuarenta Horas. Continúan en San Jaime en honor de Patriarca San José: Exposición Marítima las seis y media; a las nueve y media las misas menores; Misa mayor y Vísperas a las doce y media y cinco y media Completas Rosario, novena del Sto. Patriarca con sermón por el P. Alcover y reserva de S. D. M.

En la Catedral Basílica será expuesta la Religiqua de la Vestidura blanca. Visita a la Corte de María. A Ntra. Sra. de la Asunción en la Catedral (Privilegiada).

Para mañana. Juicio de Cuarenta Horas. Concluyen en San Jaime en honor de Patriarca San José: Exposición Marítima las seis y media; a las nueve y media las misas menores; Misa mayor y Vísperas a las doce y media y cinco y media Completas Rosario, novena del Sto. Patriarca con sermón por el P. Alcover y totema reserva de S. D. M.

Otras funciones. En San Felipe Neri, en la noche del día 17, Adoración Nocturna por el turno de S. Alonso.

Visita a la Corte de María. A Ntra. Sra. del Carmen en las Tablas.

Santoral. Hoy.—Santos Raimundo abad y Leógenes. Abstinencia de carne. Mañana.—Santos Heriberto obispo de ham ermitaño.

Automóvil FORD. Véase 4.º página.

ASMA y CATARRO. Consultas en la Clínica de la Otorrinolaringología y Fonoaudiología. Operaciones, Bronquitis, Neumopatías. Toda hora. Par. Mayor: 30, E. 1.º. Teléfono: 10. Exigir esta Firma sobre cada consulta.

DR. GALLEGO. Director Jefe de la Clínica de la Otorrinolaringología y Fonoaudiología de Barcelona. Tratamientos Especiales y exclusivos para la cura rápida de las enfermedades de las VÍAS URINARIAS. Natrix, Riñón, orina, sorderas y más. Consultas en el GRAND HOTEL. TODO EL DÍA.

¿COMO EMPIEZA LA TUBERCULOSIS? Un caballero que goza de cabal salud deviene del camino normal, hace vida sana, no duerme las horas necesarias, no tiene tiempo para vivir y satisfacer sus necesidades de la vida, más de lo que ingresa, y poco a poco el organismo se debilita, y por último al FLAQUEAMIENTO y la DEBILIDAD convierten en caja de Pandora, una espectora sangre ó mucosidades, un cansancio al subir cuesta, sueño interrumpido, sudores nocturnos, digiere mal las palpitaciones: en dos palabras, la física y moral, la falta de vigor y la mala salud; este sujeto HA ENFERMADO.

ANTES DE TIEMPO, está al borde de la muerte. El sentido consejo de su médico es: comprar los HIPOFOSFITOS SALUDABLES, devuelto la vida que había malgastado en excesos y bacanales.

Este enfermo precoriza el jarabe de FOSFITOS SALUDABLES a todos los que se quejados; su organismo tiene el tipo la salud que había perdido.

Pídase en las buenas farmacias y en las grandes farmacias HIPOFOSFITOS SALUDABLES y C.º, único aprobado por la Academia de Medicina.

ISLEÑA MARITIMA. Compañía Mallorquina de Vapores. Con motivo de la visita de S. M. los Reyes de España a Almería, y de las fiestas invernales que se han de celebrar en dicha ciudad desde el día 11 al 19 de los corrientes, esta Compañía ha dispuesto que el próximo viaje de itinerario el vapor

MIRAMAR. PRECIO DE PASAJE IDA Y VUELTA. 1.º clase... 30 pesetas. 2.º id... 20 id. 3.º id... 15 id. Cubierta... 10 id.

Palma 11 Marzo 1912.—El Director, Sebastián Simó.

LA TUBERCULOSIS es curable con el método del DR. C. CROUS. Director del Sanatorio Antituberculoso de (Caldelús) Barcelona. Especialista en las Enfermedades del Pecho y Nervios. Consultas en el GRAND HOTEL. TODO EL DÍA.

TALLER Ó ALMACÉN. Se alquila uno que reúne muy buenas condiciones, situado en la calle de Sanadores.—Informarán Calde, 3, principal.

TELEGRAMAS

ATENTADO CONTRA EL REY DE ITALIA

Madrid 14 a las 13'30 (Urgente)

A la entrada del Panteón.—Varios disparos.—El Rey ileso.—Agresor detenido

Al despacho hoy el Presidente del Consejo señor Canalejas con Su Magestad el Rey, le ha dado cuenta de haberse recibido un telegrama en el que se dice que el Rey de Italia al entrar hoy en el Panteón donde se celebraba funeral en sufragio de su padre el difunto rey Humberto I, y de su abuelo, vióse de pronto agredido por un sujeto el cual hizo varios disparos contra el Monarca italiano.

Este milagrosamente resultó ileso de la agresión.

El agresor pudo ser inmediatamente detenido.

Madrid 14 a las 18

El señor Canalejas y el atentado contra el rey de Italia.—Ayudante a la Embajada italiana

El señor Canalejas nos refirió a los periodistas como se realizó el atentado contra el Rey de Italia del que resultó ileso aquel Monarca, si bien resultó herido el coronel de la Escolta Real que lo acompañaba.

Añadió el señor Canalejas, que el Rey había enviado a la Embajada de Italia a un ayudante para expresar su satisfacción por haber resultado ileso el monarca.

Barcelona 14 a las 23

Como se realizó el hecho.—El agresor golpeado.—El jefe de la Escolta Real herido.—Los Reyes en el Panteón.—Visita a Langi.—Manifestaciones en favor de los Reyes

Roma.—El Rey y la Reina de Italia pasaban esta mañana en carruaje por la vía Lata, cerca del Corso Humberto, dirigiéndose al Panteón donde se celebraban funerales en sufragio del alma del difunto rey Humberto.

Un sujeto vestido con cierta elegancia y que se ocultaba detrás de las columnatas del palacio Salviati alargó un brazo de entre un grupo de personas é hizo tres disparos contra el coche regio.

Un joven que se hallaba junto al agresor le cogió la mano evitando así que realizara nuevos disparos.

El público al darse cuenta de lo ocurrido, después de los primeros momentos de confusión, la emprendió contra el agresor, golpeándole debidamente protegiendo al agente de la autoridad.

Una de las balas disparadas por el agresor ha herido el caballo que montaba el coronel Langi jefe de la escolta real.

Otro proyectil ha herido en la nuca al citado coronel cayendo éste del caballo y siendo conducido al hospital.

El público ha rodeado el coche regio ovacionando a los Reyes.

Estos se han dirigido al Panteón oyendo allí Misa.

Al salir la muchedumbre les ha acompañado hasta el palacio del Quirinal.

Después el Rey ha ido, en automóvil, a visitar al coronel Langi.

El agresor se llama Antonio Dalba; tiene 21 años de edad y ha declarado que es anarquista y que no tiene cómplices.

Fue procesado tres veces por robo.

La herida de Langi parece no reviste gravedad.

En la sesión de la Cámara el Presidente del Gobierno Groletti y el diputado señor Marcoza han censurado el atentado, acordándose además que una Comisión visite a los Reyes para protestar del atentado.

Esta tarde una gran multitud ha ido al Quirinal ovacionando a los Reyes los cuales se han asomado tres veces a los balcones, saludando a la multitud.

La noticia del atentado.—Emoción

Roma.—Al divulgarse por esta ciudad la noticia del atentado de que ha sido víctima el Rey Victor Manuel II ha causado gran emoción.

El atentado es el tema de las conversaciones en todos los círculos.

Se reciben muchos telegramas protestando del hecho.

Madrid 14 a las 24

Visitas de protesta

Esta tarde estuvo en la Embajada de Italia, el señor Aguilar Campoo, a protestar contra el atentado de que ha sido objeto el Rey de dicha nación.

También fueron a formular su protesta los Embajadores de Francia, Inglaterra y Rusia.

POLITICA

Madrid 14 a las 18

Nombramiento de altos empleados
Se ha nombrado al marqués de Figueroa consejero de Estado en la vacante que deja el señor Villanueva por haber pasado a desempeñar la cartera de Fomento.

Subsecretario de Hacienda ha sido nombrado el señor Pérez Oliva.

Se ha posesionado de la Dirección general de Obras públicas el señor Zorita.

Consejo.—Las negociaciones franco-españolas

En el ministerio de la Gobernación se ha celebrado Consejo tratando del conflicto de los carbones, con motivo de la huelga minera de Inglaterra en lo que puede repercutir en España.

No asistió el señor García Prieto a causa de que se hallaba conferenciando con el Embajador francés M. Geoffroy, entregando a éste, García Prieto la contestación de España acerca de la delimitación de las zonas marroquíes.

Reformas legislativas

En las próximas tareas parlamentarias se presentarán los proyectos de reforma del Código penal, de la ley de Enjuiciamiento civil y del Código militar.

Así responde el Gobierno a los comentarios que se hacían sobre si había abandonado sus propósitos de reformas en Gracia y Justicia en los que cifraba gran parte del programa democrático.

Maura y el conde de Romanones
Durante el entierro del académico señor Saavedra: conversaron largamente los señores Maura y conde de Romanones.

Se cree que trataron de la provisión de la vacante de Consejero de Estado y de la fecha de la apertura de sesiones.

Dicen que el señor Maura no demostró hostilidad contra el nuevo Gobierno.

El asunto de las carreteras.—Declaraciones del señor Villanueva

El nuevo ministro de Fomento señor Villanueva ha declarado que atenderá preferentemente el asunto de carreteras que originó la última crisis.

Está dispuesto el ministro a ampliar los 7.000 kilómetros de carreteras a nueve o diez mil si considera insuficiente el primer número.

Respecto a caminos vecinales y ferrocarriles secundarios, dice, su bastará y lo ejecutará todo a los trámites legales subordinándolo a las cifras del presupuesto haciendo alto en las expansiones legítimas de obras públicas para atender si precisase a otros compromisos que pudieran revestir carácter internacional.

Villanueva y las negociaciones franco-españolas.—La que hará el ministro de Fomento

He hablado como dijo el ministro de Fomento con un redactor del periódico «Le Temps» manifestándole que no cree existan pesimismo respecto a las negociaciones con Francia.

Da la significación que se conceden en los asuntos de Africa, el ministro ha dicho:

Me limitaré a escuchar cuanto se diga en los Consejos de ministros, por los encargados de llevar esa política sin recatar juicios en materias opinables.

Mis únicas preocupaciones se encaminarán a liquidar cuanto se tramita en mi departamento, confeccionando un presupuesto que no merme la expansión de las obras públicas.

Madrid 14 a las 24

El plan de carreteras.—Continúan los estudios.—Impresiones

La Comisión de Carreteras ha seguido examinando el plan que presentó el señor Gasset, haciendo trabajos de comparación para continuar la labor del sábado.

Según las impresiones que he podido recoger la mayoría de la Comisión se inclinó a dictaminar favorablemente por encontrar el plan ajustado a los preceptos legales.

Algunos maliciosos creen que se ha dado la consigna de dictaminar a favor del plan para evitar que el señor Gasset adopte actitudes hostiles contra el Gobierno.

Sobre la apertura de las Cortes

Entre los políticos que acudieron a despedir a los Reyes existía la creencia de que no se abrirán las Cortes hasta el próximo mes de Mayo.

Las negociaciones franco-españolas.—Proposición entregada al Embajador francés

La proposición entregada esta mañana por el ministro de Estado al Embajador francés consta de dos partes.

Ofrece España una porción de terreno situado en el interior de la zona Sur y propone en la zona norte un cambio, por virtud del cual pasaría a la zona francesa la parte Sur del valle del Deña que dice Francia que necesita, a cambio de otros territorios situados al lado de Muluya.

Interpelación sobre la crisis
El diputado liberal señor Semprun ha dirigido una carta al señor Canalejas anunciándole que en cuanto se reanuden las sesiones de las Cortes esplanará una interpelación sobre la última crisis y en ella procurará demostrar que el nuevo ministro de Instrucción pública señor Alba esta imposibilitado para desempeñar la cartera.

Complimentando al señor Arias Miranda
Una nutrida Comisión de Magistrados del Supremo y de la Audiencia de Madrid, han cumplimentado hoy al nuevo ministro de Gracia y Justicia señor Arias Miranda.

Gobernador interino
Con motivo del fallecimiento del señor Fernández Latorre, se ha encargado interinamente del Gobierno civil el Secretario del mismo señor Carribrano.

Declaración del señor Villanueva
El nuevo ministro de Fomento señor Villanueva ha declarado que acepta íntegra la obra que el señor Gasset ha realizado en dicho ministerio.

ESPAÑA EN AFRICA

Madrid 14 a las 18

Regreso del infante Fernando.—Vapores refugiados.—El temporal recrudescer.—Revista de fuerzas

Dicen de Melilla que procedente de Nador llegó el infante don Fernando visitando al Capitán general señor Aldave.

Se muestra satisfecho de la campaña.

Marchará a Madrid cuando lo permita el estado del tiempo para posesionarse de su nuevo destino en la Escolta Real.

A causa del duro viento de Levante el correo de Málaga se ha refugiado en Chafarinas sin dejar la correspondencia.

En dicho puerto están refugiados el crucero *Príncipe de Asturias* y el cañonero *Alvaro de Bazan*.

Los vapores correos *Luis Vives* y *Sagunto* se hallan en Cala Tramontana y Tres Forcas.

En la ensenada de Izem está fondeado el crucero *Infanta Isabel*.

El temporal tiende a aumentar.

El general Herrero revisó las fuerzas de Benisicar.

Madrid 14 a las 24

El señor Larrea en Cabo de Agua.—Disparos

Dicen de Melilla que el general Larrea continúa en Cabo de Agua sin poder volver a la plaza a causa del fuerte temporal reinante.

Añade el despacho que ayer se oyeron algunos disparos hechos a larga distancia, viéndose más tarde algunos grupos de rebeldes en las alturas de unos montes.

De arribada forzosa
Ha llegado de arribada forzosa en Melilla el buque pesquero *Breik* que a causa del temporal sufrió averías en la máquina.

Peticiones de la Junta de Arbitrios de Melilla

Desde Melilla dan cuenta de que en la sesión celebrada por la Junta de Arbitrios, presidida por el general Arbizón, se han tomado los siguientes acuerdos:

Elevar a la Capitanía general una moción resolviendo el conflicto de la carestía de las subsistencias; otro pidiendo el establecimiento de una fábrica de gas; otro pidiendo se suspenda el nombramiento de vocal de Contador, en espera de que el ministro de la Guerra señor Luque resuelva la moción se elevó por conveniencia de los vocales de la Junta.

COTIZACIONES

Madrid 14 a las 18

Interior contado.	85'20
Interior fin de mes.	85'25
Amortizable, 5 p. 2.	00'00
Amortizable nuevo.	93'10
Banco de España.	448'00
Compañía Tabacalera.	00'00
Francos.	7'70
Libras.	00'00
Exterior.	95'72

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 13 a las 24

Economía en el combustible de los buques

Según dicen de Londres el almirante Callogan que manda la escuadra «Home Fleet» ha dispuesto las más estrictas economías en todos los buques (referente al empleo de carbón).

La primera división de dicha escuadra permanecerá hasta nueva orden en Portland.

Nuevos sanatorios
Se proyecta la construcción de dos sanatorios, uno en Bilbao y otro en Bermes.

Próximo bombardeo
Según noticias de Viena, se asegura que la escuadra italiana bombardeará los fuertes del estrecho de los Dardanelos, empezando por los de Sedulbah y Kumkalesi.

Torpedos en los Dardanelos
El ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra, ha recibido un despacho del Embajador inglés en Constantinopla participándole habérselo colocado torpedos fijos en los Dardanelos dejando libre un paso señalado por una serie de boyas, escoltando a los barcos dos buques pilotos.

Madrid 14 a las 18

Latorre gravísimo
Se encuentra en un estado gravísimo el gobernador civil de Madrid señor Fernandez Latorre, esperándose un fatal desenlace.

Arias Miranda a Cádiz
El ministro de Gracia y Justicia, señor Arias Miranda, irá a Cádiz en lugar del señor Alba, para asistir al Centenario de las Cortes en representación del Gobierno.

Opositores aprobados
Aprobaron las oposiciones a la Judicatura, don Agustín Polidura Ortega, don Luis Porras Salazar y don Rafael Villasantey Orus.

Mañana se convocará a los opositores números 125 al 200.

Cámara oficial de industria
Mañana se reunirá en el ministerio de Fomento la Cámara oficial de industria para su constitución oficial.

Presidirán el ministro y el señor Gasset.

Congreso nacional de la Propiedad
Por iniciativa de la Cámara de la propiedad se celebrará en Madrid del 18 al 21 de Mayo el Congreso nacional de la propiedad.

Madrid 14 a las 24

Salida de los Reyes para Alicante.—Sus acompañantes.—Despedida

Han salido los Reyes don Alfonso y doña Victoria y el Príncipe de Battenberg en tren especial para Alicante con objeto de asistir a los festejos de invierno que se celebran en aquella ciudad levantina.

Les acompañan el Marqués de Viana, el Duque de Santo Mauro, la Duquesa de San Carlos, el señor Canalejas, el ministro de Marina señor Pidal, el señor Francos Rodríguez y los demás diputados y senadores de la provincia, el Marqués de Vega Inclán, los Condes de Peñafiel y San Luis, el Director de esta Agencia señor Mencheta, otras personas y su séquito.

Acudieron a despedirles en la estación toda la Familia Real, los Ministros, el Nuncio de S. S., los obispos de Madrid y Sién, las autoridades civiles y militares, muchos diputados y senadores y buen número de generales, jefes y oficiales del Ejército y Armada.

Hizo los honores de ordenanza una Compañía de Cazadores de las Navas con bandera y música.

Fallecimiento del señor Fernandez Latorre

A las cinco de la tarde de hoy ha fallecido el Gobernador civil de Madrid señor Fernandez Latorre.

Su muerte ha causado general sentimiento, pues contaba con muchos amigos.

Numerosos amigos políticos y particulares desfilaron por la casa mortuoria.

Los políticos de todos los matices envían el pésame a la familia.

Obsequio al señor Armiñan
El señor Armiñan será obsequiado mañana por sus amigos con un banquete en el «Restaurant Lardhi».

Fallecimiento de don Vicente Samaniego.—Pésame de los Reyes
Ha fallecido esta noche en esta Corte, don Vicente Samaniego, jefe de los asuntos judiciales del Ministerio de Estado.

Presenciaron su muerte el señor García Prieto, los altos funcionarios del Gobierno civil y el Presidente de la Audiencia de Pamplona.

Una hora antes de fallecer le visitaron los señores Canalejas y Montes Sierra.

La capilla ardiente se instalará en el comedor particular de la familia. Se le amortajará con el uniforme de Gobernador.

Era hijo predilecto de Coruña. S. M. el Rey envió al coronel señor Echagüe, a dar el pésame a la familia y la Reina doña Cristina, a su secretario particular.

El cadáver del señor Samaniego será trasladado el sábado próximo a la Coruña.

Nombramiento
Se asegura que el señor Groizard será nombrado Director general de Comercio.

MENCHETA

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Barcelona 14 a las 23

Prohibición de exportar armas a Méjico
Nueva York.—El Senado ha acordado autorizar al Presidente de la República Mr. Taft para prohibir la exportación de armas y municiones a Méjico.

Combate entre franceses y «semurs»
Paris.—Un telegrama recibido en esta capital fechado en Tánger dice que la columna Brunard pudo romper el cerco y rechazar a los semurs persiguiéndoles buen rato.

Los franceses tuvieron 2 muertos y 6 heridos.

Señales de reacción volcánica en Panamá.—Obre-os que abandonan las obras

Nueva York.—Telegrafian del Panamá que en las obras de construcción del Canal se observan trepidaciones y aumento de temperatura.

También en el suelo se han notado señales de reacción volcánica.

Los obreros que trabajan en la construcción del Canal atemorizados por dichos señales se niegan a seguir trabajando en dichas obras, pues temen una erupción volcánica.

«Le Petit Republic» y las negociaciones franco-españolas

Paris.—«Le Petit Republic» dice que España rechaza en absoluto todas las proposiciones francesas encerrándose en el tratado suscrito en 1904.

Añade dicho periódico que esta actitud causará desastrosa impresión en Francia.

Recurso desechado.—Dos millones al Rey de España

Toulouse.—El Juguado ha desechado el recurso interpuesto contra el testamento otorgado por M. Lepensede de Luchó, que legó dos millones de francos al Rey de España.

Pasos de los Dardanelos cerrados
Salónica.—El comandante turco del paso de los Dardanelos ha dirigido una nota a los Consules advirtiéndoles que todos los pasos del citado estrecho quedan cerrados a la navegación excepto el paso de Hayonsen.

Estas medidas se han tomado como defensas ante el anuncio de que los italianos iban a atacar los Dardanelos.

LA HUELGA DE INGLATERRA

Barcelona 14 a las 23

Los mineros alemanes cometen de sordenes.—Muertos y heridos

Berlin.—En varios puntos los mi-

neros huelguistas han promovido desórdenes interviniendo la Policía.

En Stopatner se promovieron serios tumultos resultando un minero muerto y diez heridos y dos agentes de Policía heridos.

Impresiones optimistas.—Los obreros se entrevistarán con los patronos

Londres.—Se acentúan las impresiones optimistas sobre la resolución del conflicto social en Inglaterra.

Anoche la Federación de obreros mineros publicó un manifiesto en el que se dice que están dispuestos a entrevistarse con los patronos de las respectivas regiones mineras para tratar del salario mínimo, para demostrar su espíritu de transacción.

Conferencia de Asquith con los patronos

Londres.—El primer Ministro Lord Asquith esta mañana ha celebrado una conferencia con los patronos en la que les recomendó que procuraran llegar al límite posible de las concesiones para llegar a una solución.

DE BARCELONA

Barcelona 14 a las 22

El asunto de la secuestradora.—Registros.—Los autores del robo descubiertos.—Amelia Bayo contra Enriquetta.—Detalles de la estancia de Pujaló en Mallorca.—Concejales que declaran.—Enriquetta mejorada

Esta madrugada la policía ha practicado un registro en el domicilio de Juan Pujaló marido de la secuestradora.

Se ha incorporado de varios documentos.

Luego se ha practicado otro registro en el domicilio del trapero detenido ayer y que habitaba en la calle de Ceres.

En dicha casa han sido encontrados tres cofres con objetos procedentes del robo realizado en el domicilio de Enriquetta Martí.

Parece aclarado que los autores del mencionado robo fueron los traperos Rosselló y Guibernau, ambos detenidos.

Además se ha ordenado por el juez competente que se practique otro registro, éste en la casa de la calle de Tallers donde habitó la secuestradora, pues se dice existir allí un pozo tapiado donde aquella según se afirma arrojó varios objetos.

Parece que Juan Pujaló ejercía también de curandero.

Amelia Bayó, la mujer que como adelanté se presentó al juez acusando a Enriquetta de haberla impulsado a la mala vida, ha pedido también tomar parte en la causa contra la secuestradora.

Acusa además a ésta de haberle robado varios vestidos.

El marido de Enriquetta, Juan Pujaló, en sus declaraciones ha manifestado que durante su estancia en Palma y Manacor, donde como es sabido vivió una temporada, llevó una vida miserable, y que gracias a haber pintado durante su permanencia en Manacor un cartel para un centro político, pudo regresar a Barcelona.

Esta tarde han declarado los concejales radicales señores Mir, Santamaría y Sol, cuyos nombres figuran en unos papeles hallados en el domicilio de Enriquetta.

El hecho ha dado lugar a muchos comentarios.

La secuestradora sigue mejorando de la dolencia que la aqueja.

Circular de Weyler limitando la recaudación por los soldados a la Junta de Damas

El Capitán general de Cataluña don Valeriano Weyler ha pasado una circular a los gobernadores de las provincias catalanas en la que les pide que prohiban las recaudaciones para los soldados de Melilla excepto las realizadas por las Juntas de Damas, nombradas al efecto.

Sobre el conflicto del carbón.—Peticiones de Portela al Gobierno

El Gobernador señor Portela se ha dirigido al Gobierno diciéndole que entiende que en lo concerniente al conflicto del carbón a consecuencia de la huelga de los mineros ingleses, Barcelona debe ser la primera ciudad atendida, puesto que en ella hallan ocupación un número enorme de obreros a pesar de que no gasta tanto carbón como Bilbao, donde los Altos Hornos consumen una gran cantidad de dicho combustible.

Coche apedreado por los cocheros huelguistas.—Disparos.—Detención

Hoy, al anocheecer, un grupo de cocheros huelguistas ha apedreado en la calle de Casanovas, un coche guiado por un esquirolo.

Acudió la policía y entonces los huelguistas hicieron cinco disparos, sin hacer blanco.

Uno de los agresores ha sido detenido.

CORRESPONSAL

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen

Constituido de magnesia purísima, calcinada, pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños. Útilísima en la estitigues habitual bisterismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc.

Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.

Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACÉUTICO, Palma

De venta en todas las farmacias

GRANDES ALMACENES "BON MARCHÉ"

Plaza del Mercado, 15, 16 y 17. (entre la Iglesia de San Nicolás y el Grand Hotel)

PRECIO FIJO

Altas novedades en confecciones de gran vestir, para Señora, caballero y niños * * * * * Trajes confeccionados y sobre medida

Se han recibido los artículos de última novedad

La más alta novedad del día TRAJE TUL BORDADO, última creación.

PRECIOS EQUITATIVOS



Boca sana * * * * * Dientes blancos

Se tienen siempre usando los DENTIFRICOS HIGEA

Frasco de elixir para 60 usos 1'25 ptas.-Frasco para 120 usos 2 ptas.

Caja de polvos dentífricos 1 pta.-Tubo de Crema dentífrica 1 pta.

Venta en Perfumerías, Droguerías y Farmacias.-Depósito general, J. L. Nadal, Constitución, 33, (Borne).-Palma de Mallorca

Cuevas dels Hams.--Manacor

Visite Vd. estas deliciosas cuevas, las más suntuosas de la isla, las más ricas en bellezas, las mejor iluminadas, (únicas con luz eléctrica) y las que más ventajas ofrecen al turista.—Ida y vuelta en un mismo día.—Servicio de automóvil a precio convencional para visitar dichas cuevas y las de Artá y carruajes gratis en la estación de Manacor.—Precio de entrada de una a dos personas 5 pesetas y a 50 pesetas por cada persona de aumento.—Estas cuevas van en combinación con un restaurant de Porto Cristo y se garantiza la economía y el esmero.

LÁMPARA EGMAR

UNICA que resiste fuertes sacudidas y ofrece verdadera economía

SE DISTINGUE por su larga duración y solidez y es muy superior a todas las demás marcas

ES MARCA adoptada exclusivamente para Lámpara irrompible, y así garantiza a los compradores recibir lámparas modernas

De venta en todos los buenos Establecimientos y Centrales Eléctricas

A. E. G. Thomson Houston Ibérica (S. A.) Barcelona

OFICINA DE VENTA RONDA DE UNIVERSIDAD, 22

OFICINA DE INSTALACIONES RONDA DE UNIVERSIDAD, 35

LECHE CONDENSADA SUIZA

MARCA



LA LECHERA

(LA PASTORA)

es la mejor y la única legítima de

CHAM, SUIZA

Cuidado con las imitaciones y leches desnatadas. Exíjase expresamente la marca «La Lechera» acreditada universalmente, garantizada tener toda su riqueza natural de crema. Mucho ojo de or ar niños con leches de calidad inferior.

Gran Premio Exposición Madrid de 1907

Ocasión Por adelantarse su dueño se venden los muebles de escritorio. Informar en «Case Anunciadora», Palacio, 8.

Piedra caliza

para suelos de fachada La hay en gran cantidad y a precios económicos, calle de la Concepción, 110 y 112.

Para específicos y Aguas minerales Droguería de Vda. de José Juan.

Criada o TETA, se desea con buenos informes Dirigirse Viente Mut, 3, 3º, derecha, junto al Banco de España.

Traspaso Por retirarse del negocio se traspasa un taller de construcción de carros muy aparroquinado, con herramientas y medidas de construcción, en el punto de San Alegre, calle del Torrente, número 3. Informarán en el mismo.

AUTOMOVIL



Sólido y de duración — Fabricado de acero vanadio, que es el acero más resistente, el más caro, el que menos se desgasta por la fricción, el que soporta los choques y las trepidaciones sin cristalizar.

Ligero y económicos. — El chasis Ford solo pesa 500 kilogramos y no se ha sacrificado un solo gramo que comprometa su solidez pero no lleva peso muerto que cuesta arrastrar, por lo que consume la mitad de esencia, la cuarta parte de aceite y la octava ó décima de gomas.

Económico para viajar — Más que en ferro carril aún en 3ª clase Podemos y queremos probarlo « quie » lo deseé.

Buena para malos caminos y cuestas — Cuanto más pesa un móvil mejor camino necesita; el ferro-carril exige rails perfectamente lisos y finos. El Ford, que es el auto más ligero, va sobre caminos con baches, piedras, barro ó polvo. Siempre llega a su destino y vuelve. Lleva motor de 20 HP. y, dado su poco peso, sube todas las cuestas.

Baratos de compra — Por fabricarse un único tipo de chasis y repetirse en cantidad enorme, empleando procedimientos de fabricación ultramodernos, mecánico-automáticos y de estampación.

Facilidad de recomposición — Todas las piezas del automóvil Ford, son intercambiables sin previo ajuste; las hay siempre en existencias y, además, resultan muy económicas.

Referencias. — Pidanse catálogos é impresos á la Agencia Española, Milagro, 15, (Valencia), y en Palma, Cavarrera, 4.

Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona

Línea de New York, Cuba y México.—El día 25 de Marzo saldrá de Barcelona, el 27 de Málaga y el 29 de Cádiz, el vapor Monserrat directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto México.

Línea de Venezuela Colombia.—El día 10 de Abril saldrá de Barcelona el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor Legazpi directamente para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 13 de cada mes para Sabanailla, Caracas, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Goro, con trasbordo en Caracas y para Guayana, Curupano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.—El día 27 de Marzo saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor Alicante directamente para Cebu, Port Said, Sues, Colombo Singapur, Ho Ho y Manila, haciendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.—El día 3 de Abril saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor P. de Sarrategui directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias, Fernando Póo.—El día 2 de Abril saldrá de Barcelona, el 8 de Valencia, el 4 de Alicante y el 7 de Cádiz, el vapor Ciudad de Cádiz, directamente para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo. Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en un dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Avisos importantes

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 50 por ciento en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colección de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Línea de Cuba y México.—El día 17 de Abril, saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Cádiz, el vapor Alfonso XII directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costaferme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Informarán en Palma los señores Jaime M. Granada, S. en C., Plaza Antonio Maura, número 4, Palma.

NICOLAS TICOULAT

DENTISTA

Dentaduras, orfeones y empastes. Precios económicos.—Calle Pelaires, núm. 102

Sales naturales de "LA TOJA"

Extraídas por evaporación en el vacío, de las maravillosas aguas minerales de su nombre (Fontvedra-España) de sus mejores resultados en baños generales y locales para combatir la crófula, tuberculosis, raquitismo, tumores blancos, afecciones de los huesos, y en general todas aquellas enfermedades para las que está indicado el uso de las termas de La Toja.

Agente general en Cataluña y Baleares: J. Ramón Ballent, Rambla de las Flores, 13, 1º, Barcelona.

De venta en esta plaza: Centro Farmacéutico —Alejo G. —Francisco Bisquera.—Farmacia Miró —Perfumería El Ab. Bartolomé Llinás.—Tomás Vidai.—José Valenzuela.—Pellegrina Inglesa, de Rafael González.—Bartolomé Quetglas.—Perfumería Oriental.

El mejor reconstituyente moderno

es

'GLIDINE'

Alimento poderoso Estimula el apetito Tonifica los nervios Es muy fácil de digerir

Muy útil a Convalescientes y Diabéticos

100 gramos.—2'00 ptas. 200 " —3'50 " Pídanse en las Farmacias: Suñer, Bressa, G. J. Miró, Colón, 8; Centro Farmacéutico, Habana, 24 y principales.

Tipo-litografía de Amengual y Muntaner